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ATA NÚMERO 77/XII/1ª SL 

24.julho.2012 – 15h00 
 

Aos 24 dias do mês de julho de 2012, pelas 15:00 horas, reuniu a Comissão de Educação, 
Ciência e Cultura, na Sala 3, do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores Deputados 
constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com a seguinte Ordem do 
Dia: 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 

2. Aprovação das atas das reuniões anteriores 
 

3. Comunicações do Presidente 
 

4. Audiência ao Conselho de Reitores das Universidades Portuguesas (CRUP) 
 

5. Petição n.º 136/XII/1ª da iniciativa de Roberto Cangueiro “contra o encerramento da 
escola EB1 de Palaçoulo” 

 

 Apreciação e votação do parecer 

 Deputado Relator: Rui Jorge Santos – PS 
 

6. Relatório de Atividades do Grupo de Trabalho do Parlamentos dos Jovens 
 

 Apreciação e votação 

 Deputada Coordenadora: Isilda Aguincha-PSD  
 

7. Relatório de Atividades da “Ciência” 
 

 Apresentação e votação 

 Deputada Relatora: Elza Pais – PS   
 

8. Relatório de Atividades do Grupo de Trabalho do Desporto 
 

 Apresentação e votação 

 Deputado Coordenador: Paulo Cavaleiro-PSD 
 

9. Relatório de Atividades da Comissão de Educação, Ciência e Cultura referente à 1ª 
Sessão Legislativa 

 

 Apreciação e votação  
 

10. Plano de Atividades e Orçamento da Comissão de Educação, Ciência e Cultura para 
a 2ª Sessão Legislativa 

 

 Apreciação e votação  
 

11. Texto Final da Proposta de Lei n.º 53/XII/1ª-Lei antidopagem no desporto. 
 

 Apreciação 
 

12. Texto Final da Proposta de Lei n.º 61/XII/1ª-Ensino Particular e Cooperativo 
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 Apreciação 
 

13. Outros assuntos 
 

14. Data da próxima reunião 
 

……………………………………………………………………………………………………………… 
 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
A proposta de Ordem do Dia foi aprovada por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, 
PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. 
 

2. Aprovação das atas das reuniões anteriores 
 
Adiado. 
 

3. Comunicações do Presidente 
 
Não se registaram comunicações. 
 

4. Audiência ao Conselho de Reitores das Universidades Portuguesas – CRUP – 15h00 
 
Estiveram presentes, em representação do Conselho de Reitores das Universidades 
Portuguesas (CRUP) os seguintes Srs. Reitores: António Rendas (Presidente do CRUP e 
Reitor da UNL); João Gabriel Silva (Reitor da U. Coimbra); José Carlos M. dos Santos (Reitor 
da U. Porto); António Cunha (Reitor da U. Minho); Carlos Braumann (Reitor U. Évora); Jorge 
Rosa de Medeiros (Reitor U. Açores); João Guerreiro (Reitor da U. Algarve); Carlos Alberto 
Sequeira (Reitor U. Trás-os-Montes e Alto Douro); João Queiroz (Reitor da U. Beira Interior); 
José Castanheira da Costa (Reitor da U. Madeira) e Paulo Bastos Dias da Silva (Reitor da U. 
Aberta). 
 
Os representantes do CRUP começaram por agradecer a concessão da audiência e a 
celeridade do seu agendamento, sublinhando que guardam boas recordações das reuniões na 
Comissão, cujo diálogo tem sido frutuoso. Apresentaram, de seguida, os fundamentos do 
pedido de audiência, que se prendem, sobretudo, com a incerteza em relação ao futuro, depois 
de, na semana anterior, terem recebido do governo uma proposta de redução de 2% na 
dotação orçamental para 2012/2013, podendo acrescer a este corte um outro, de 2,5%, para os 
custos da Fundação para a Computação Científica Nacional, que possibilita às universidades 
aceder a bases de dados bibliográficas internacionais. 
 
Sublinharam a necessidade de uma clarificação urgente, por parte da tutela, quanto ao valor 
exato da redução e aos critérios subjacentes, dado que o planeamento dos orçamentos terá de 
ser feito até 3 de agosto. Referiram ainda que as universidades estão solidárias com o esforço 
de contenção do País, pese embora tenham perdido 20% de financiamento nos últimos 8 anos. 
Referiram ainda que possuem poucos instrumentos de gestão para lidar com estes cortes. 
 
Lamentaram a ausência de diálogo por parte do governo, afirmando que não foram ouvidos, 
como é habitual, antes de lhes serem comunicadas as propostas de dotação orçamental. 
 
Referiram-se à internacionalização protagonizada pelas instituições de ensino superior, um 
esforço associado à promoção de Portugal no estrangeiro e que ficará certamente 
comprometido, com as restrições que se adivinham. 
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Por último, reiteraram que os critérios e as propostas apresentadas pelo governo ameaçam a 
sustentabilidade de algumas instituições, designadamente as de menor dimensão e que 
apresentam maiores fragilidades. 

O Sr. Deputado Emídio Guerreiro (PSD) lembrou que o documento enviado às universidades é 
apenas um "anteprojeto" do orçamento e afirmou que o seu Grupo Parlamentar se empenhará 
para se encontrar uma solução para que as universidades disponham de condições para 
funcionarem, com normalidade, no início do próximo ano letivo. 

O Sr. Deputado Rui Santos (PS) afirmou que o corte nas dotações das universidades configura 
um desinvestimento na educação e na investigação e constitui mais um item de um ataque 
muito mais vasto à escola pública, conduzindo à estratificação da formação dos portugueses. 
Referiu ainda que as restrições, a manterem-se, conduzirão a despedimentos nas 
universidades. 

O Sr. Deputado Michael Seufert (CDS-PP) referiu-se à complexidade da fórmula de cálculo dos 
orçamentos das universidades, que foi recentemente aperfeiçoada, e questionou o CRUP 
sobre as alterações que gostaria de ver introduzidas nessa fórmula. 

O Sr. Deputado Miguel Tiago (PCP) afirmou que o orçamento de 2005 já era o "limiar", 
entendendo que não se deveria ter cortado mais depois daí. Apresentou a posição do PCP em 
relação à política da propina seguida pelas universidades e defendeu, por último, que estas são 
elementos fundamentais para inverter a política de decadência que se vive atualmente e iniciar 
uma política assente na produção. 

A Sra. Deputada Ana Drago (BE) considerou que os cortes registados nos últimos 8 anos são 
reveladores das prioridades políticas dos últimos governos, que importa questionar. Afirmou 
ainda que, com cortes desta dimensão, Portugal corre o risco de perder o investimento. Por 
fim, anunciou que vai propor a criação de um mecanismo mais rápido de validação das 
despesas, para que não haja esgotamento do financiamento nas unidades de investigação. 
 
Os representantes do CRUP manifestaram a sua disponibilidade para rever a questão da 
fórmula, através da apresentação de propostas concretas, pese embora estejam agora 
concentrados na elaboração dos orçamentos, dada a urgência na introdução dos dados. 
Adiantaram, no entanto, que a fórmula deve permitir a contabilização de todos os alunos, 
incluindo os que se encontram na fase de elaboração de teses, quer de mestrado, quer de 
doutoramento, e não apenas os que estão em aulas, como acontece atualmente. 
 
Chamaram ainda a atenção para a questão da ação social, cujo balanço aponta para um 
decréscimo de 15% no número de bolseiros, o que coloca vários problemas às universidades e 
põe em causa o ensino superior. Por último, reiteraram que não são compreensíveis mais 
cortes no ensino superior. 
 
A documentação da audiência, incluindo a gravação áudio, encontra-se disponível na página 
da Comissão, na internet. 
 

5. Petição n.º 136/XII/1ª da iniciativa de Roberto Cangueiro “contra o encerramento da 
escola EB1 de Palaçoulo” 

 
O Sr. Deputado Rui Jorge Santos (PS) apresentou o relatório, tendo o mesmo sido aprovado 
por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a 
ausência do PEV. 
 

6. Relatório de Atividades do Grupo de Trabalho do Parlamentos dos Jovens 
 

http://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudiencia.aspx?BID=93400
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A Sra. Deputada Isilda Aguincha (PSD) apresentou o relatório, afirmando que todas as 
propostas foram consensualizadas no seio do Grupo de Trabalho. Chamou ainda a atenção 
para as seguintes propostas de temas para a edição 2012/2013 do programa: 
 

 Ensino Básico: ultrapassar a crise 

 Ensino Secundário: os jovens e o emprego: que futuro? 
 
Nessa sequência, interveio o Sr. Deputado Michael Seufert (CDS-PP), que felicitou a 
coordenadora pelo trabalho e pelo bom funcionamento do GT e agradeceu aos Deputados do 
seu Grupo Parlamentar que participaram nas diversas fases do programa. 
 
O Sr. Presidente agradeceu também o trabalho desenvolvido pela Sra. Deputada Isilda 
Aguincha e bem assim de todos os Deputados da Assembleia da República que quiseram 
participar no programa, pelo que solicitou aos diversos Grupos Parlamentares que 
transmitissem esta mensagem. 
 
Submetido a votação, o relatório foi aprovado por unanimidade dos Deputados presentes do 
PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. 

 

7. Relatório de Atividades da “Ciência” 
 

A Sra. Deputada Elza Pais (PS) apresentou o relatório, lembrando a mudança de relatora, que 
ocorreu a meio da Sessão. Afirmou tratar-se de um relatório factual e agradeceu aos serviços 
da Comissão pelo apoio prestado. 
 
Interveio a Sra. Deputada Maria José Castelo Branco (PSD), para realçar a importância da 
Ciência na sociedade atual e no desenvolvimento do nosso País e para destacar o trabalho de 
compilação das sugestões apresentadas pelos intervenientes, considerando que poderão 
constituir uma boa base de trabalho. 
 
Submetido a votação, o relatório foi aprovado, com os votos a favor dos Deputados do PSD, 
PS, CDS-PP e BE, registando-se abstenção do PCP e a ausência do PEV. 
 
O Sr. Deputado Miguel Tiago (PCP) justificou o seu sentido de voto com o facto de o PCP não 
concordar com um conjunto de considerações políticas que são assumidas no corpo do 
Relatório e comunicou que iria apresentar uma nota para ser anexada ao relatório. 

 

8. Relatório de Atividades do Grupo de Trabalho do Desporto 
 
O Sr. Deputado Paulo Cavaleiro (PSD) apresentou o relatório. 
 
Interveio, de seguida, o Sr. Deputado Laurentino Dias, que defendeu uma reflexão sobre o 
trabalho deste GT na próxima Sessão, por entender que se trata de uma matéria demasiado 
relevante para ser apenas abordada no seio do GT e não na Comissão. Assim, propôs que 
algumas matérias possam sair do estrito âmbito do Grupo de Trabalho e passarem para o 
plenário da Comissão, permitindo, assim, uma maior visibilidade e dignidade. 
 
O Sr. Deputado Miguel Tiago (PCP) saudou o coordenador do Grupo de Trabalho, pela 
disponibilidade para resolver todas as questões relativas ao GT. 
 
O Sr. Presidente felicitou o coordenador pelo trabalho desenvolvido. Reconheceu ainda os 
riscos de os Grupos de Trabalho canalizarem para eles as iniciativas das respetivas áreas, 
privando essas matérias do plenário da Comissão, pese embora considere que os GT são 
mecanismos que permitem suprir dificuldades de tempo para uma reflexão mais aprofundada 
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de determinadas temáticas. Assim, solicitou aos grupos de trabalho que sinalizem as matérias 
que merecem uma abordagem na Comissão. 
 
O Sr. Deputado Michael Seufert (CDS-PP) saudou a forma como funcionou este Grupo de 
Trabalho e considerou que este expediente permite uma abordagem mais aprofundada da área 
do Desporto, podendo os seus membros sinalizarem as matérias que merecem ser tratadas em 
plenário de Comissão. 
 
Submetido a votação, o relatório foi aprovado por unanimidade dos Deputados presentes do 
PSD, PS, CDS-PP e PCP, registando-se a ausência do BE e do PEV. 

 

9. Relatório de Atividades da Comissão de Educação, Ciência e Cultura referente à 1ª 
Sessão Legislativa 

 
O Relatório de Atividades da Comissão foi aprovado por unanimidade dos Deputados 
presentes do PSD, PS, CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. 
 

10. Plano de Atividades e orçamento da Comissão de Educação, Ciência e Cultura para a 
2ª Sessão Legislativa 

 
O Sr. Presidente apresentou a proposta do Plano de Atividades, chamando a atenção para 
algumas alterações de pormenor na parte respeitante aos Grupos de Trabalho/Relatores 
(Ponto 10), em que foram eliminados os nomes dos Coordenadores /Relatores, por entender 
que os Grupos Parlamentares poderão designar outros coordenadores no início da próxima 
Sessão. 
 
Com estas alterações, o Plano de Atividades para a 2ª Sessão Legislativa, bem como o 
respetivo orçamento, foram aprovados por unanimidade dos Deputados presentes do PSD, PS, 
CDS-PP, PCP e BE, registando-se a ausência do PEV. 
 
O Sr. Deputado Michael Seufert (CDS-PP) referiu que não foi possível, na presente Sessão, 
desenvolver qualquer iniciativa no âmbito do Relatório Educação para o Empreendedorismo, 
pelo que, caso a Comissão entenda, se disponibiliza para apresentar um plano de atividades 
no início da próxima Sessão. 

 

11. Texto Final da Proposta de Lei n.º 53/XII/1ª-Lei antidopagem no desporto. 
 

Foi aprovada a redação final, com os votos a favor dos Deputados presentes do PSD, PS, 
CDS-PP, PCP, BE e PEV. 
 

12. Texto Final da Proposta de Lei n.º 61/XII/1ª-Ensino Particular e Cooperativo 
 

Foi aprovada a redação final, com os votos a favor dos Deputados presentes do PSD, PS, 
CDS-PP, PCP, BE e PEV. 
 

13. Outros assuntos 
 

14. Data da próxima reunião 
 
31.julho.2012 – 12h00 

 
 
A reunião foi encerrada às 17:10 horas, dela se tendo lavrado a presente ata, a qual, depois de 
lida e aprovada, será devidamente assinada. 
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Palácio de São Bento, 24 de julho 2012 
 
 

O PRESIDENTE  
 
 
 

 (José Ribeiro e Castro) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ata aprovada na reunião da Comissão de 31 de julho de 2012. 
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Folha de Presenças 
 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 

Acácio Pinto 
 Amadeu Soares Albergaria 
 Ana Drago 
 Carlos Enes 
 Duarte Marques 
 Emídio Guerreiro 
 Heloísa Apolónia 
 Inês de Medeiros 
 Isilda Aguincha 
 José Ribeiro e Castro 
 Margarida Almeida 
 Maria Conceição Pereira 
 Maria José Castelo Branco 
 Michael Seufert 
 Miguel Tiago 
 Nilza de Sena 
 Odete João 
 Paulo Cavaleiro 
 Pedro Pimpão 
 Rui Jorge Santos 
 Rui Pedro Duarte 
 Ana Oliveira 
 Elza Pais 
 Emília Santos 
 Jacinto Serrão 
 João Prata 
 Laurentino Dias 
 Maria de Belém Roseira 
 Maria Ester Vargas 
 Maria João Ávila 
 Rosa Arezes 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Ana Sofia Bettencourt 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Pedro Delgado Alves 
 


